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برخی از این نکات عبارتند از: به قوانین گروه احترام بگذارید، 
وقت شناس باشید، همه گروه ها را جوکدانی نکنید، همه چیز 

را کپی نکنید، زیاد فعال نباشید.
به گزارش گروه فضای مجازی »خبرگزاری دانشجو« اگر همین 
حالا به اینترنت متصل هستید، نگاهی به گوشیتان بیندازید. 
قطعا در همین چند دقیقه ای که آن را کنار گذاشته اید، چند 
پیام از وایبر، تلگرام یا واتس آپ به گوشیتان رسیده است. همه 
مایی که اینترنت، به جزیی جدا نشدنی از زندگی روزانه مان 
تبدیل شده، هر لحظه در معرض پیام هایی قرار می گیریم که یا 
قصد آموزش دادن موضوعی به ما را دارند، یا خاطراتمان را زنده 

می کنند یا تنها خوشحال و سرگرممان می کنند. 

  قوانین آداب معاشرت در تلگرام
 پیام هایی که در بسیاری اوقات توانسته اند پیوند ما را با 
دوستان فراموش شده ای که کیلومتر ها دورتر از ما زندگی 
می کنند، برقرار کنند و در عین حال با محدود کردن ارتباط 
ما و نزدیکانمان به پیام های نوشتاری، به نوعی ما را از آنها 

دور کرده اند. 
حضور در این شبکه های ارتباطی گرچه خالی از ایراد 
نیست، اما آنقدر به ما منفعت می رسانند که نمی توانیم 
از زندگیمان حذفشان کنیم، با این وجود برای کم کردن 
آسیب هایی که ممکن است عضو شدن در گروه های وایبری 
یا تلگرامی به زندگی و ارتباطاتمان بزند، چاره ای جز رعایت 
برخی ریزه کاری ها نداریم. در ادامه مطلب، ظرافت های 
حضور در این شبکه های ارتباطی را برایتان روشن کرده ایم 
 و قانون های عضویت در این گروه ها را با شما در میان 

گذاشته ایم. 

   بفهمید کجا هستید
 پیامتان را قرار است در یک گروه خانوادگی به اشتراک بگذارید، 
یا اینکه گروه هدف شما، همکارانتان هستند؟ قبل از اینکه 
گزینه »forward« را انتخاب کنید، نگاهی به اعضای گروه 
مورد نظر بیندازید و به این فکر کنید که پیام شما را قرار است 
چطور تفسیر کنند. آیا جوکی که در آن صفحه می فرستید، 
ممکن است از نظر یکی از اعضای گروه که شرایط مشابهی 
دارد، برخورنده به نظر برسد؟ آیا گروه خانوادگی شما که از خاله 
گرفته تا مادربزرگ در آن عضو هستند، جای خوبی برای انتشار 

پیامی که انتخاب کرده اید، هست؟

  همه گروه ها را جوکدانی نکنید
 یک لطیفه بامزه می تواند لبخند را به لب خیلی از افراد بیاورد، 
اما این اصل نباید بهانه ای برای به اشتراک گذاشتن لطیفه در 
همه گروه هایی که عضوشان هستید شود. اگر در گروهی علمی 
که بچه های قدیمی دانشکده تان شما را در آن عضو کرده اند 
حضور دارید، بهتر است به انتشار همان محتوای رسمی کفایت 
کنید و جوک هایتان را به گروه های صمیمی تر یا خانوادگی 
ببرید. خنده خوب است؛ اما اگر بی جا باشد، می تواند برخورنده 

و آزار دهنده به نظر برسد. 

  همه چیز را کپی نکنید
 شاید از نظر شما موضوعی جالب، قابل تامل یا حتی بامزه به نظر 
برسد، اما وقتی قصد کپی کردن آن را دارید، باید به اهدافی که 
یک گروه برایش شکل گرفته و علایق اعضایی که در آن گروه 
حضور دارند، فکر کنید. اگر گروه مورد نظر تنها با هدف انتشار 
اخبار اقتصادی شکل گرفته  است، دلیلی ندارد یک داستان 
قشنگ را در آن کپی کنید و اگر در گروه فرزندپروری عضو 
هستید، بهتر است از انتشار شعرهایتان در آن خودداری کنید. 

  قربان دست و پای بلوری اش نروید
 فرزند شما از نظر خودتان نازنین و دوست داشتنی است؛ قطعا 
افراد دیگر هم چنین نظری در مورد نورچشم شما دارند، اما 
ممکن است شیرین کاری های او برای همه افراد بامزه و جالب 
به نظر نرسد؛ پس چه دلیلی دارد در گروه همکارانتان، مدام 
عکس آخرین هنر او را به اشتراک بگذارید یا اینکه در یک گروه 
دانشگاهی، سلفی هایی که با کودکتان گرفته اید را به اشتراک 

بگذارید؟

   به قوانین گروه احترام بگذارید
 قبل از ایجاد یک گروه، قوانین حضور در آن را با اعضا به اشتراک 
بگذارید و اگر در یک گروه عضو می شوید هم قوانین فعالیت را 
از اعضای قدیمی بپرسید و سعی کنید به آنها وفادار بمانید؛ 
حتی اگر قانون گروه مورد نظر این است که شما به عنوان یک 
عضو تنها خواننده باشید و نظرات کارشناسیتان را در دلتان 

نگه دارید، تا زمانی که در آن گروه عضو هستید، چاره ای جز 
رعایت قوانین آن ندارید. 

  وقت شناس باشید
 اجازه ندهید بی خوابی شما دیگران را هم بی خواب کند. 
مطمئن باشید، شنیدن صدای پیام های وایبر و تلگرام در 
ساعت دو شب برای کسانی که عادت دارند ساعت 11 بخوابند، 
آزار دهنده است. پس حتی در یک گروه خانوادگی یا دوستانه 
که با اعضایش احساس صمیمیت می کنید هم، مثل خروس 

بی محل، بدون نگاه کردن به ساعت پیام نفرستید. 

  همه را دعوت نکنید
 اگر قصد دارید یک گروه تشکیل دهید، همه کسانی که برایتان 
عزیز هستند را در آن گروه عضو نکنید. قرار نیست همه کسانی 
که دوستشان دارید، در همه گروه هایی که عضو هستید، 
حضور داشته  باشند. همکارتان که نه بچه دارد و نه علاقه ای به 
صاحب فرزند شدن، چه دلیلی دارد در گروه فرزندپروری که 
شما عضوش هستید، حاضر باشد؟ چرا باید همسرتان در گروه 
فامیلی که ممکن است حرف های کهنه و مگویی در آن گفته 

شود، حضور داشته باشد؟

  زیاد فعال نباشید
 همه اعضای گروه، مثل شما در گروه های متعددی عضو 

هستند و قرار است پیام هایی جز آنچه در گروه شما به 
اشتراک گذاشته می شود را بخوانند. اگر این پیش فرض 
را مورد توجه قرار دهید، خودتان می فهمید باید میزان 
پیام هایی که به اشتراک می گذارید را کنترل کنید. شاید شما 
در مانیتور کردن اخبار روز توانمند باشید یا به خاطر تعداد زیاد 
گروه هایی که در آنها عضو هستید، اطلاعات مختلفی در مورد 
موضوعات متفاوت داشته باشید، اما برای احترام گذاشتن 
به وقت دیگران، نباید همه آنها را در زمان کوتاهی به خورد 
مخاطبانتان بدهید و گاهی کافی است تماشاگر پیغام های 

دیگر اعضای گروه باشید. 

   خشمتان را قورت دهید
اینکه شما و یکی دیگر از اعضای گروه در موردی اختلاف نظر 
داشته باشید، عجیب نیست و اینکه شما در مورد این 
اختلاف نظر با او صحبت کنید هم دور از ذهن نیست، اما اجازه 
ندهید واکنش های حساب نشده و ناگهانی شما فضای گروه 
را تنش آلود کرده و دیگران را از عضو شدن در چنین گروهی 

پشیمان کند. 

   کوتاه حرف بزنید
 شاید در شبکه هایی مثل تلگرام، محدودیتی برای تعداد 
کلماتی که می نویسید وجود نداشته باشد، اما این موضوع 
نباید شما را به دراز گویی بکشاند. وقتی قرار است، کسی با تلفن 

همراهش پیام شما را بخواند، باید آن را به کوتاه ترین شکل 
ممکن ارسال کنید؛ پس قبل از آنکه پیام را ارسال کنید، یک 
دور دیگر بخوانیدش و مطمئن شوید که هیچ واژه قابل حذفی 

باقی نمانده است. 

  گاهی فقط خواننده باشید
 اگر احساس می کنید در یک گروه، حرفی برای گفتن ندارید، 
اما می توانید از پیام هایی که ارسال می شود استفاده کنید، 
 »setting« دلیلی ندارد آن را ترک کنید؛ کافی است به گزینه
مراجعه کنید و صدای پیغام های گروه مورد نظر را غیرفعال 
کنید تا هر زمان که فرصت داشتید، خودخواسته سراغ پیام های 

دریافت شده بروید و آنها را مطالعه کنید

    مراقب تک تک حرف هایتان باشید
 پیامی که در گروه منتشر می کنید، بعد از رسیدن به تلفن 
همراه دیگر اعضای گروه، بخار نمی شود و از بین نمی رود. 
یادتان نرود که تک تک حرف های شما می تواند عواقبی را به 

همراه داشته باشد.

  حق دارید از گروه خارج شوید
 اگر فکر می کنید به مباحثی که در گروه طرح می شود 
علاقه مند نیستید، اعضای آن را نمی شناسید یا سنخیتی با آنها 
ندارید، شجاعانه گزینه خروج را انتخاب کنید و به خودتان این 
حق را بدهید که در معرض پیام های ناخواسته ای که ممکن 

است حتی از نظرتان آزار دهنده باشد قرار نگیرید. 
 

  بازار خرافه را داغ نکنید
 شاید پیام های بی معنایی را دیگران با آب و تاب فراوان بنویسند 
و برای شما ارسال کنند، اما قبل از آنکه در احساساتتان غرق 
شوید، سراغ عقلتان بروید وتا از درست بودن آن پیام مطمئن 
نشده اید، آن را به اشتراک نگذارید. این موضوع زمانی که پای 
پیام های عقیدتی و سیاسی که منافع گروه یا ملتی در آن دخیل 
است به میان می آید، پررنگ تر هم می شود. این روزها اینترنت 
به شما امکان جست وجوی چنین پیام هایی و مطمئن شدن از 
صحتشان را داده است؛ پس اگر خبری در مورد وقوع یک زلزله 
در یکی از استان ها برایتان آمده، قبل از منتشر کردنش سری 
به خبرگزاری های معتبر بزنید و تا مطمئن نشده اید، آن را با 

دیگران به اشتراک نگذارید. 

   مراقب حریم خصوصیتان باشید
 پیش از فرستادن عکس هایتان در هر کدام از گروه ها، به این 
موضوع توجه کنید که تصاویر ارسالی شما در تلفن همراه 
اعضای گروه ذخیره می شود. آیا در چنین صورتی حاضرید 
عکس هایتان را با آنها به اشتراک بگذارید؟ این شما هستید 
که با انتشار پیام های مناسب باید به حریم خصوصیتان احترام 
بگذارید و نمی توانید درصورتی که تصاویری که به اشتراک 
گذاشته اید در اختیار غریبه ها قرار گرفت، سهم خود را این 

اتفاق نادیده بگیرید. 

استفاده از شبکه های اجتماعی، امری گریز 
ناپذیر است و دیگر نمی توان مردم را به عدم 
استفاده از این شبکه ها توصیه کرد؛ بنابراین 
بهتر است با وجود رواج استفاده از فضاهای مجازی با 
رعایت برخی آداب حضور از سوء تفاهم و آسیب های 
تعامل در شبکه های اجتماعی بکاهیم. همان طور 
که برای حضور در اجتماع و تعامل با دیگران، رعایت 
یک سری نکات را ضروری می دانیم، فضای مجازی و 
شبکه های اجتماعی نیز خالی از این امر نیستند. نسل 
فردا در گفت و گو با دکتر محسن گودرزی، استاد علوم 
ارتباطات و مدرس دانشگاه، برخی آداب حضور در 

شبکه های مجازی را بررسی کرده است.

   با توجه به اینکه در شبکه های اجتماعی و در ارتباط 
با ارسال پیام، این معانی نیستند که به طور صد در 
صد انتقال پیدا می کنند؛ بلکه این منبع معانی ذهنی 
افراد است که باعث می شوند از پیام ها برداشت های 

مختلفی داشته باشیم، تا چه اندازه 
ارسال هر مطلب در این شبکه ها را 
معرف شخصیت افراد می دانید؟ 
چه توصیه ای در ارتباط با ارسال 
مطالب در شبکه های اجتماعی 

دارید؟ 
اساسا دوره انتقال خطی پیام ها گذشته 
است و کار به جایی رسیده است که 
برخی اندیشمندان حوزه علوم ارتباطات 
و جامعه شناسی از موضوعاتی نظیر 
مرگ مولف سخن به میان آورده اند. 
بنابراین توجه به بافت اجتماعی و 
سیاسی و تجربه زیستی مخاطبان در 
تحلیل دریافت پیام رسانه ای، ضروری 
است. امروزه در دوره ای به سر می بریم 

که بدون توجه به »زمینه« یا »بافت« )context( امکان تحلیل 
پیام رسانه ای وجود ندارد. در این میان باید توجه داشت که 
کنشگران رسانه، اعم از سازمان های تولید کننده پیام  یا 
کاربران فضای مجازی، حداکثر سعی خود را برای تولید متون 
رسانه ای اثرگذار یا بلیغ دارند. بلاغت رسانه ای، به معنای 
استفاده هوشمند از عناصر پیام رسانه ای برای تولید محتوایی 

اثرگذار است. بنابراین قطعا پیام های منتشر 
شده، بیانگر ویژگی های روانشناختی 

و دانشی تولیدکننده پیام 
است. میزان شناخت 

کنشگران رسانه ای از رسانه و ظرفیت های آن، بافت فرهنگی، 
اجتماعی و سیاسی که هویت و چارچوب های ذهنی را می 
سازد، روحیات و ویژگی های شخصیتی و ... همه در پیام های 

رسانه ای متبلور هستند.
بنابراین کنشگران رسانه ای، خصوصا در رسانه های بر بستر 
اینترنت، نظیر شبکه های مختلف اجتماعی باید نهایت دقت را 
در تولید محتوا داشته باشند؛ زیرا که محتواهای تولید شده آنها 
بیانگر زمینه های خانوادگی، شخصیتی و روحیات  آنهاست. 
مثلا پژوهش ها ثابت کرده اند، افرادی که از اعتماد به نفس 
پایین برخوردارند و امکان برقراری روابط دوستانه با خانواده و 
همسالان خود را ندارند، گرایش بیشتری به انتشار عکس های 
سلفی از خود در شبکه های اجتماعی نظیر اینستاگرام دارند. 
قطعا کسانی که در زندگی با ناهنجاری های خانوادگی و 
اختلال های شخصیتی روبه رو بوده اند، قادر به حفظ پرستیژ 
شخصیتی خود در این فضاها نخواهند بود؛ خصوصا اینکه 
این فضاها امکان پنهان شدن از قضاوت های اجتماعی را نیز 
برای این افراد فراهم کرده است. با این حال رعایت حداقلی از 
اصول و ضوابط اخلاقی، توسط کاربران ما را به داشتن فضای 

سالم تری در این رسانه ها سوق می دهد.

   اگر در یک گروه، یکی از اعضا مطلب 
نامناسبی ارسال کرد، چگونه باید با این 

موضوع برخورد کرد؟ 
به نظرم شبکه های اجتماعی، ابزار مناسبی 
برای شکل گیری بحث های دو یا چند طرفه 
عمیق، خصوصا درباره موضوعات اخلاقی نیست. 
بنابراین سعی اعضای گروه برای ارشاد اخلاقی 
در این گروه ها، عموما نتیجه مطلوب را در پی 
ندارد. از این رو شاید بهترین عکس العمل، 
حذف شدن این افراد توسط مدیریت گروه پس 
از تذکرهای چندباره ای است که به این افراد 

داده می شود.

  عده ای معتقدند که در شبکه های اجتماعی، باید از 
اسم واقعی خود استفاده کرد. به کار بردن اسم واقعی 
فرد در این شبکه ها چه آثار مثبتی به لحاظ مسئولیت 

پذیری در ارسال مطالب درست و نیز افزایش اعتماد به 
نفس خواهد گذاشت؟

غالبا کاربران شبکه های اجتماعی، ترجیح می دهند 
از اسم واقعی خود استفاده کنند. این کار نه تنها بیانگر 
مسئولیت پذیری کاربران است، بلکه نشان دهنده رویکرد 
سازنده این افراد در فضای مجازی است. افرادی که از نام 
حقیقی خود برای اکانت های مختلف شبکه های اجتماعی 
استفاده می کنند، در واقع به دنبال کاستن از شکاف دنیای 
واقعی و مجازی هستند. این افراد احتمالا صادقانه تعاملات 
هر روزه دنیای واقعی خود را به فضای مجازی می آورند و غالبا 

اهداف آگاهی بخشی و دانشی را دنبال می کنند. 
این موضوع به معنای اینکه سایر کاربران شبکه های اجتماعی 
که عنوان حقیقی خود را ندارند، رویکرد منفی و غیرسازنده 
دارند نیست. سایر کاربران ممکن است به 
علل مختلف، از عنوان واقعی خود 
استفاده نکنند و دلیل این 
کار نیازمند انجام 
پژوهش دارد، 
ولی آنچه 

مسلم است، باقی نماندن اثری از فعالیت های 
دنیای مجازی افراد در دنیای واقعی و کاسته شدن 
از بازخوردهای دنیای واقعی، زمینه جرم خیزی فضای 
مجازی را فراهم می کند. در این شرایط پایبند نبودن افراد 
به اصول اخلاقی در فضای مجازی، هزینه ای در دنیای 
واقعی در پی نخواهد داشت. بنابراین قطعا استفاده 
از نام حقیقی افراد در شبکه های اجتماعی، مسئولیت 
پذیری کاربران را افزایش خواهد داد و زمینه سلامت 
 اخلاقی و روانی سایر کاربران را در این فضا فراهم 

می کند.

  افراد در ارسال عکس، ویدیو و نوشته ها در 
گروه های مختلف که موضوعات مختلفی دارد، چه 

مواردی را باید در نظر داشته باشند؟
آنچه درباره توانمندی کنشگران فضای مجازی مطرح می شود، 
ذیل مفهوم »سواد رسانه ای« قرار می گیرد. ساده ترین تعریف 
برای سواد رسانه ای عبارت است از آشنایی با رسانه ها و نحوه 
استفاده از آن، مواجهه انتقادی با محتوای رسانه ای، شناخت 
ایدئولوژی ها، کلیشه ها و ساختارهای پیام و اثرگذاری 
اجتماعی آنها و آشنایی با بلاغت رسانه ای و تولید پیام. 
بنابراین کاربران شبکه های اجتماعی، برای انتشار و بازنشر 
متون مختلف رسانه ای نظیر عکس و فیلم باید با معنی پیام و 

لایه های معنایی آن آشنا باشند. 
صرف بازنشر یک ویدیوی طنز، باعث شادی آفرینی نخواهد 
داشت و گاهی زمینه کدورت را فراهم می کند. مثلا 
محتواهای طنزی که درباره قومیت های مختلف است، 
ظاهرا طنز است ولی معانی ضمنی توهین و تحقیر دارد. 
بنابراین ارتقا سواد رسانه ای کاربران، زمینه را برای 
هوشیاری درباره اثرگذاری اجتماعی محتوا به ارمغان 
می آورد و مانع از تولید، انتشار و بازنشر محتواهای مختلف 
دارد. مواجهه انتقادی کاربران با محتواهای رسانه ای و 
هوشیاری درباره معانی ضمنی امکان ساختن فضای سالم تر 

شبکه های اجتماعی را به ارمغان می آورد.

  کپی – پیست کردن مطالب بدون تعقل در آن، چه 
پیامدهایی را به مرور بر فرهنگ جامعه مان خواهد 

گذاشت؟ ارزش یک نوشته از خود فرد بیشتر است یا 
ارزش مطالب کپی پیست شده؟

کاربران شبکه های اجتماعی، خصوصا در مواجهه با مطالب 
منتشر شده توسط دیگران، باید نهایت دقت را داشته باشند. 
این محتواها لایه های معنایی مختلفی دارند و بعضا از اعتبار 
نیز برخوردار نیستند. کاربران همانطور که در برابر ورود 
غریبه ها به حریم خصوصی خود در دنیای واقعی حساس 
هستند، باید به ورود پیام های مختلف رسانه ای در فضای 
مجازی نیز حساس باشند و سرسری با آنها روبه رو نشوند؛ در 
این صورت آنها نیز همانند بسیاری دیگر از فعالان این عرصه، 
به مرور قدرت تامل و تعمق خود را از دست می دهند و صرفا 
ابزاری برای انتشار محتواهایی می شوند که حداقل شناخت 

را درباره آنها دارند. 
تلاش کاربران برای ارتقا سواد رسانه ای شان به منظور اعتبار 
سنجی محتواهای رسانه ای، مواجهه انتقادی با این محتواها و 
ارزیابی ثاتیرات احتمالی فرهنگی و اجتماعی آنها ضروری به 
نظر می رسد. مثلا در بسیاری از مواقع روبه رو شدن با خبرهای 
مختلف با صرف اندکی وقت و جست وجوی خبر در اینترنت و 
دقت به اعتبار منابع منتشر کننده خبر کار را راحت می کند و 

زمینه انتشار گسترده شایعه را می گیرد.

  در یک گروه مجازی، نوع رفتار افراد با یکدیگر به چه 
نحوی باید باشد؟ آیا شوخی کردن اعضا با یکدیگر در 
یک گروه رفتار درستی است؟ افراد باید از چه ادبیاتی 

در این گروه ها استفاده کنند؟
پاسخ به این سوال راحت ولی انتظار اثربخش بودن آن، نیازمند 
برگزاری کارگاه های متعدد و جلسات مشاوره برای کاربران 
شبکه های اجتماعی است. قطعا حفظ حریم های اخلاقی و 
شرعی و استفاده از ادبیات صحیح در این شبکه ها ضروری 
است. کسانی که تجربه زیست مثبت دارند و از پشتوانه های 
فرهنگی و خانوادگی مناسب برخوردارند، فعالیت مثبت 
تری در این شبکه ها از خود بروز می دهند و رفتارهای 
هنجارشکنانه کمتری دارند. نوع ادبیات کاربران شبکه های 
اجتماعی، متناسب با هدف اصلی است که از حضور در این فضا 
دارند. برخی کاربرانی که با هدف سرگرمی در این شبکه ها 
حضور دارند، دقت کمتری بر ادبیات خود و مطالبی که منتشر 
می کنند دارند، در مقابل افرادی که رویکرد دانشی دارند، 
حداکثر دقت را در فعالیت های خود دارند و کاملا هدفمند در 
شبکه های اجتماعی فعالیت می کنند. البته ظاهرا هدف اکثر 
کاربران تلفیقی است، ولی آنچه به عنوان هدف اصلی و نوع نگاه 

غالب کاربران وجود دارد مدنظر است.

  توصیه شما در ارتباط با برخورد درست با خرافات 
و شایعات بی اساس در شبکه های اجتماعی چیست؟

شاه کلید فعالیت درست و هدفمند در شبکه های اجتماعی، 
سواد رسانه ای است. آشنایی کاربران با فضای مجازی و 
ظرفیت های آن مانع از بیراهه رفتن آنها می شود. برای مثال 
توانایی کاربران در جست وجوی در اینترنت، مانع از گمراهی 
آنها با اخبار کذب و شایعات می شود؛ زیرا با انجام یک جست 
وجوی ساده به کذب یا صدق مطالب پی خواهند برد. دامنه 
سواد رسانه ای کاربران متنوع و متکثر است. برخی قادر به 
استفاده حداکثری از ظرفیت های فضای مجازی هستند 
و برخی دیگر قادر به این کار نیستند و از انجام یک جست 
وجوی ساده، عاجز هستند. بنابراین ضرورت دارد کاربران این 
شبکه ها در ابتدا دانش خود از تکنولوژی رسانه ای را ارتقا دهند 
و در درجات عالی تر سواد رسانه ای، امکان مواجهه انتقادی 
با محتوای رسانه ای و معانی ضمنی آن و تاثیرات اجتماعی 

محتوای رسانه ای را در خود پرورش دهند.

مجموعه ای از باید ها و نباید هایی که در 
شبکه های اجتماعی و ارتباطات آن لاین 
وجود دارد را »نتیکت« یا »آداب معاشرت 

شبکه ای« می گویند.
بیش از یک سال است که حضور در گروه های مجازی 
اجتماعی گوناگونی را در وایبر، لاین، واتس اپ، ویچت، 
تانگو و... تجربه کرده ایم، اما تا چه حد با "اصول و آداب 
معاشرت شبکه ای" یا " نتیکت " آشنا شده و آنها را به 

کار گرفته ایم؟
 )network( از ترکیب دو واژه شبکه )netiquette( نتیکت
و آداب معاشرت )etiquette( به دست آمده است. نتیکت، 
آداب و تشریفات و مجموعه بایدها و نبایدهایی است که 
در شبکه های اجتماعی و ارتباطات آنلاین وجود دارد 

که باید مورد توجه قرار گیرند.
هر فعالیتی در شبکه، نتیکت و آداب مخصوص به خود 

را دارد:
ایجاد گروه، دعوت از دوستان، ارسال مطلب، کامنت 

گذاری، ارتباط با دیگران و حتی ترک گروه.
اگر این آداب و تشریفات رعایت نشوند، روز به روز به 
نارضایتی ها افزوده شده، عده ای گوشه گیر و عده ای هم 
صحنه را ترک می کنند و نهایتا گروه از هدف اصلی دور 
خواهد شد. قانون طلاییِ آداب معاشرت اینترنتی هم 
مثل زندگی اجتماعی  است؛ یعنی آنکه باید مراقب گفتار 

خود باشیم تا کسی را آزار ندهیم.
وقتی روبه روی مانتیور نشسته ایم و انگشتانمان روی 
کیبورد است، خیلی طبیعی ا ست که داشتنِ هوای 
آنهایی را که آن طرف هستند و آنها را نمی بینیم، 
کمی سخت تر می شود. تا به حال شده که از فردی که 
می شناخته اید، رفتاری در فضای مجازی دیدید که شما 

را شوکه کرده و آزرده؟
این یک مسئله مهم در زندگی آن لاین است که چطور 
می توانیم آزردگی را در فضای مجازی به حداقل ممکن 

برسانیم:
  نخستین قانون، همان قدر که مورد تازه ای نیست، مهم 

است؛ احترام به دیگران و دغدغه هایشان.
این احترام، معادل ساکت بودن شما نیست، بلکه به این 
معناست که باید به شخصیت آن لاین هر کاربری احترام 
گذاشت. هر کس به واسطه کاربر بودنش، شایسته 
احترام است. پس در سخن گفتن با او و برخوردهایی که 
در پست الکترونیک، شبکه های اجتماعی، سرویس های 

پیام رسانی و امثال آن داریم، بهتر است حواسمان به 
»حق آزادی عمل، حق رفتار آزادانه در چارچوب حقوق 

دیگران و گفتار« او باشد.
اگر می خواهیم یک کاربر معتبر باشیم و البته خودمان 
هم مرعوب اعتبار سایت ها و فضاهای مختلف آن لاین 
نشویم، لازم است در هر محیطی که وارد می شویم، 

نخست »قوانین« آن را بخوانیم.
 تا جایی که می توانید و خطری شما را تهدید نمی کند، 
از نام حقیقی خود استفاده کنید. با این کار، مسئولیت 
حرف هایی که می زنید را بر عهده بگیرید. این موجب 
می شود کسی به هویت شما شک نکند و احترام شما هم 

بیشتر حفظ شود.
  اگر می خواهیم یک کاربر معتبر باشیم و البته 
خودمان هم مرعوب اعتبار سایت ها و فضاهای مختلف 
آن لاین نشویم، لازم است در هر محیطی که وارد 
می شویم، نخست »قوانین« آن را بخوانیم. این قوانین 
که ویژه آن محیط خاص است،   به طور معمول با عنوان 
»Policy« مشخص شده اند. هر گاه ایمیلی باز می کنیم، 
از سرویس تازه ای استفاده می کنیم یا عضو شبکه ای 
اجتماعی می شویم، فرض بر این است که ما این قوانین 
را پذیرفته ایم. آگاهی نداشتن ما از سازو کار ها، هنجار ها 
و آداب این سایت ها می تواند برای خودمان بسیار گران 
تمام شود. اگر ناخوانده امضا شوند، حکم چک های 
سفید-امضایی را دارند که هر لحظه می توانند ما را به 
خاک سیاه بنشانند. خاک سیاهی شاید به قیمت از دست 
دادن آدرس اینترنتی  که سال ها از آن استفاده می کنیم 
یا زیر سوال رفتن هویت آن لاین ما در شبکه هایی مانند 

فیس بوک.
 شوخی خوب است، اما گاهی شوخی ها به طعنه 
می ماند. از این نوع شوخی ها حذر کنیم. ممکن است 
وقتی با یک نفر شوخی می کنید، مشکلی به وجود نیاید، 
اما گاهی که در فیس بوک،   مشغول شوخی کردن با 
دیگران هستیم، این از سوی خواننده های آن صفحه، 
می تواند به عنوان طعنه تلقی شده و او را آزار دهد. بهتر 
است از شوخی هایی که حالت متلک می گیرند، تا حد 

امکان پرهیز کرد.
  راز مگو، گفتن ندارد. خیلی از ما در فضای مجازی از 
راز و رمز همدیگر خبر داریم، اما دلیل نمی شود تا آنها را 
در محیطی که دیگران در آن وجود دارند ،افشا کنیم. از 
این گذشته باید از اشاره به آنها طوری که تنها خود فرد 

آن را بفهمد، هم خودداری کنیم. رازدار باشیم؛ چرا که 
ممکن است هرگونه اشاره ای برای طرف مقابل تبعاتی 

داشته باشد که ما از آن بی خبر باشیم.
  در شبکه های اجتماعی، هر کامنت جایی و هر لایک، 
زمانی دارد. افرادی که به صفحه ای می آیند تا چیزی 
بخوانند، توقع ندارند کامنت شما درباره مورد دیگری 
باشد. دقت کنید که درست   همان چیزی که سوال شده 
را جواب می دهید یا پرسش خود را جایی مطرح می کنید 
که مخصوص   همان بحث  است. لایک های خود را هم 
نخوانده پای چیزی نگذارید. مطالب را به دقت بخوانید. 
اگر فردی درباره دوستی پیام اندوهناکی گذاشته و عکس 
او را هم گذاشته، شاید او در کما باشد و این به صراحت 
نوشته نشده باشد، دلیلی ندارد پای این عکس درباره 
تکنیک عکاسی صحبت شود و نیازی نیست درباره 

کچلی سرِ فردی که نمی شناسیم نظر بدهیم.
  اختیار صفحات شخصی شما با خودتان است. 
می توانید هرچقدر می خواهید در آن محتوای تجاری 
بگذارید، اما از صفحات دیگران به عنوان فرصتی برای 
کسب درآمد استفاده نکنید. این روز ها خیلی پیش 
می آید که  موسسات و کمپانی های کوچک یا خسیس، 
زمانی که می  خواهند روی شبکه های اجتماعی تبلیغات 
کنند آنها را به افرادی می سپارند که در کامنت های 
دیگران پیام تبلیغاتی مشخصی را منتشر کنند. چنین 
نقشی را هیچ وقت بر عهده نگیرید. چنین کاری نه به نفع 
شماست و نه به نفع شرکت تبلیغ کننده. ضد تبلیغ، 
گاهی به همین سادگی اتفاق می افتد و اعتبار تبلیغ 

کننده را هم زیر سوال می برد.
  اگر توییتر موفق است، به خاطر 1۴۰ کاراکتری بودن 
پیام هایی ست که از طریق آن منتشر می شود. دیگر 
دوران طولانی نویسی مطبوعات چاپی و طومار نویسی 
که هیچ، حالا دیگر کمتر کسی حال و حوصله خواندن 
وبلاگ هایی با نوشته هایی حدود ۶۰۰-۷۰۰ کلمه را هم 
دارد. تا می توانید کوتاه و مختصر بنویسید. تا خوانده 

شوید و واکنش های خوبی بگیرید.
و اما نکته مهم: بعد از رعایت این موارد ،همیشه لازم 
است که پیش از انتخاب دکمه  »ارسال« یک بار دیگر 
همه جملاتمان را بخوانیم، شاید چیزی از قلم افتاده 
باشد یا منبع قابل قبولی برای پیاممان وجود نداشته 
باشد. بنابراین سعی کنیم بدون فکر پیامی را ارسال 

نکنیم.

1- هر چیزی را فوری share نکنید.
۲- هر چیزی را هر جایی پست نکنید.

۳- لطفا از شدت آزادی بیانی که در گروه  های 
مجازی وجود دارد، ذوق  زده نشوید. نظر شخصي و 

حزبي ندهید و مراعات بقیه افراد را بکنید.
۴- اول از همه، اهداف گروهتان را مشخص کنید.

۵- هر کسی را به هر گروهی اضافه نکنید.
شاید شخصي ظرفیت گروه را نداشته باشد.

۶- حجم خبرهای بدی را که به اشتراک می  گذارید، 
خودآگاهانه و با وسواس کنترل کنید!

۷- گاهی تماشاگر باشید.
۸- واکنش سریع نشان ندهید.

۹- همیشه حواستان باشد که چه پست می  کنید.
1۰- مطالب متناسب با مخاطب پست کنید. 

  دکتر محسن گودرزی :  صرف بازنشر یک ویدیوی طنز، باعث شادی آفرینی نخواهد شد و گاهی زمینه کدورت را فراهم می کند

1۵ نکته اندر آداب حضور در شبکه های اجتماعینسل فردا ادب و آداب حضور در شبکه های اجتماعی را بررسی می کند:
شاه کلید شبکه های اجتماعی، سواد رسانه ای است

»نتیکت« یا آداب معاشرت شبکه ای
 10 کلید طلایی

 شبکه ها 
 اجازه ندهید 
بی خوابی شما 
دیگران را هم 
بی خواب کند. 
مطمئن باشید، 
شنیدن صدای 
پیام های وایبر 

و تلگرام در 
ساعت دو شب 
برای کسانی 

که عادت 
دارند ساعت 
11 بخوابند، 

آزار دهنده است. 
پس حتی در یک 
گروه خانوادگی 
یا دوستانه که 
با اعضایش 
احساس 
صمیمیت 

می کنید هم، 
مثل خروس 

بی محل، بدون 
نگاه کردن به 
ساعت پیام 

نفرستید

غالبا کاربران 
شبکه های اجتماعی، 
ترجیح می دهند 
از اسم واقعی خود 
استفاده کنند. این 
کار نه تنها بیانگر 
مسئولیت پذیری 
کاربران است، بلکه 
نشان دهنده رویکرد 
سازنده این افراد در 
فضای مجازی است

 

 نگار
 احمدی
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